
                                                Estado do Espírito Santo 
                               CÂMARA MUNICIPAL DE VILA VELHA 
                                                                       "Deus seja Louvado" 
 
 
 
Ata da quinta Sessão (Ordinária) realizada em 15 de janeiro de 2025.                                                                     
 
1ª Sessão Legislativa. 20ª Legislatura da Câmara Municipal de Vila Velha, Estado do Espírito Santo.  
SESSÃO ORDINÁRIA. 
 

1 

 Aos quinze dias do mês de janeiro do ano de 2025, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - 
Centro de Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência do Vereador Osvaldo 
Maturano e secretaria dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini (adhoc) e Ana Carolyna Caldeira Moura 
respectivamente 1º e 2º Secretários. Registradas as presenças dos Srs. Edis Adriana Meireles, Alexsandro 
Riguete Recepute, Devacir Rabello da Silva, Devanir Ferreira, Fabiano Oliveira, Flávio de Souza Pires, 
George Alves, Hercules Silveira, Ivan Carlini, Jonimar Santos Oliveira, Patrick da Silva Oliveira, Rafael Primo 
Turra, Renzo Ramalho Mendes, Rogério Cardoso Silveira, Thiago Lima Silva Henker, Welber Luiz de Souza. 
Registrada ausência da Sra. Edil Patrícia Crizanto da Silva, e ausência justificada do Sr. Edil Flávio de Souza 
Pires.  Havendo quorum regimental para a abertura da Sessão, o Presidente solicitou ao Vereador Devanir 
Ferreira que fizesse a leitura de um texto bíblico, em atendimento ao que preceitua a Resolução nº 480/97, 
o que foi feito de imediato. Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a leitura da 
Ata da Sessão anterior, que depois de lida e discutida, foi aprovada por unanimidade dos Vereadores 
presentes. A seguir, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos Expedientes. 
EXPEDIENTE EXTERNO: Processo protocolizado sob o número 239/25, de iniciativa do Prefeito Municipal, 
contendo Projeto de Lei nº 5/25, que denomina de “Zé de Lôra” via pública localizada na Barra do Jucu, 
neste Município. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. EXPEDIENTE INTERNO: 
Indicação protocolizada sob o número 201/25, de iniciativa do Vereador Alex Recepute, requerendo envio 
de expediente ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. 
Projeto de Lei protocolizado sob o número 202/25, de iniciativa do Vereador Ademir Pontini, que 
estabelece normas sobre a obrigatoriedade de adoção responsável de animais domésticos e cria o 
Cadastro Municipal de Adoção de Animais. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental.   
Processo protocolizado sob o número 203/25, de iniciativa do Vereador Flávio Pires, justificando sua 
ausência nas Sessões Ordinárias dos dias 13, 15, 20 e 22 de janeiro de 2025, para tratar de assuntos 
particulares. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Processo protocolizado 
sob o número 204/25, de iniciativa do Vereador Rogério Cardoso, justificando sua ausência na Sessão 
Ordinária do dia 13 de janeiro de 2025, por motivo de saúde. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Requerimento protocolizado sob o número 206/25, de iniciativa do Vereador 
Rafael Primo, contendo a proposta para criação de Frente Parlamentar de Recursos Hídricos de Vila Velha. 
Projeto de Lei protocolizado sob o número 207/25, de iniciativa do Vereador Rogério Cardoso, que institui 
no Município de Vila Velha, a “Semana Municipal da Segurança Pública” e dá outras providências. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental.  Indicações protocolizadas sob os números 
210/25, 211/25, 212/25, 213/25, 214/25, 216/25, 217/25 e 218/25, de iniciativa do Vereador Devacir 
Rabello, requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o número 222/25, de iniciativa do Vereador 
Ademir Pontini, que regulamenta as atividades de ferro velho, comércio e reciclagem de sucatas, 
estabelece normas de segurança, saúde pública, e preservação ambiental, com a participação do 
Ministério do Trabalho e Emprego, Polícia Civil, Corpo de Bombeiros e outros órgãos competentes, e dá 
outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação 
protocolizada sob o número 223/25, de iniciativa do Vereador Ademir Pontini, requerendo envio de 
expediente ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. 
Projeto de Lei protocolizado sob o número 224/25, de iniciativa do Vereador Léo Pindoba, que dispõe 
sobre a autorização do poder executivo municipal de vila velha a ceder espaço público para instalação de 
pontos de apoio para entregadores e condutores de veículos de transporte de passageiros por aplicativos, 
no município de Vila Velha. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 225/25, de iniciativa do Vereador Léo Pindoba, que dispõe sobre a instalação, 
através de contêineres, pelas empresas fornecedoras ou intermediadoras de serviços de entregas 
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(delivery) e de transporte de passageiros por aplicativos e plataformas digitais, de pontos de apoio para 
entregadores e condutores de veículos, no município de Vila Velha. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para tramitação regimental. Moções de Aplausos protocolizadas sob o número 226/25 de autoria da 
Vereadora Adriana Meireles, contendo proposição que visa homenagear a Sra. Hiloza Andreatti; o Sr. Tiago 
Guerçon da Silva; e a Sra. Carla Lima de Moraes Cabidel. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Indicação protocolizada sob o número 228/25, de iniciativa da Vereadora Carol 
Caldeira, requerendo envio de expediente ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Requerimento protocolizado sob o número 229/25, de iniciativa do Vereador 
Renzo Mendes, contendo a proposta para criação de Frente Parlamentar de Defesa dos Direitos da Pessoa 
Idosa. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Requerimento protocolizado sob o 
número 230/25, de iniciativa do Vereador Ademir Pontini, manifestando interesse na participação como 
membro das frentes parlamentares das seguintes matérias: II - Frente Parlamentar Contra a Cobrança da 
Taxa de Marinha no Município de Vila Velha e, IX - Frente Parlamentar de Relações Internacionais, Portos e 
Logística, e Melhoria e Fomento de Novos Negócios no Município de Vila Velha. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 231/25, de iniciativa da 
Vereadora Adriana Meireles, que altera dispositivos da Resolução 700/13, que institui o programa “Escola 
na Câmara” e dá outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Projeto de Lei protocolizado sob o número 232/25, de iniciativa do Vereador Alex Recepute, que dispõe 
sobre “Reconhecimento Cultural e Regulamentação das Comitivas de Cavalgadas” no município de Velha 
ES. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o 
número 233/25, de iniciativa da Vereadora Adriana Meireles, que institui a “Semana da Cultura Regional 
Canela Verde” nas escolas municipais de Vila Velha, em homenagem à educadora Marina Vieira Sampaio, e 
dá outras providências. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação 
protocolizada sob o número 234/25, de iniciativa do Vereador Thiagão Henker, requerendo envio de 
expediente ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Voto 
de pesar protocolizado sob o número 235/25, de iniciativa do Vereador Jonimar Santos, pelo falecimento 
do Sr. Antônio Souza dos Santos. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Neste 
momento, em atendimento a solicitações de diversos Vereadores, o Presidente solicitou um minuto de 
silêncio pelo passamento do ex-Vereador Sr. Antônio Souza dos Santos (Tareba), publicando o Ato 03/25 - 
Luto Oficial no Poder Legislativo de Vila Velha. Encerrada a leitura dos Expedientes o Presidente solicitou 
ao 2º Secretário que fizesse a chamada dos Oradores Inscritos. 1º Orador: Vereador Ivan Carlini, que 
cedeu 5 (cinco) minutos do seu tempo ao Vereador Jonimar Santos, 5 (cinco) minutos ao Vereador George 
Alves e usou os 5 (cinco)  minutos finais. O Vereador Jonimar Santos iniciou saudando todos os presentes, 
os líderes religiosos, os líderes comunitários e os demais Vereadores. Em seguida, lamentou com pesar o 
falecimento do amigo e ex-Vereador “Tareba”. Disse ainda que o “Tareba” trabalhou por algum tempo na 
maternidade de Ferroviário, foi morador de Cobi de Cima, foi Vereador desta Casa, foi Vicentino e 
participou da Catequese na Igreja Católica, e foi conselheiro por muito tempo da Escola de Samba de São 
Troquato. Acrescentou que o foi funcionário da mãe do “Tareba”, vendedora de gazeta, que naquela época 
existia o Placar e o Jornal Esporte, mas era muito difícil chegar neste estado, e a mãe do “Tareba” era uma 
representante entre os poucos jornaleiros que trabalhavam com a entrega de jornal e venda de jornal e 
revista. E poucas pessoas sabem que o “Tareba” foi funcionário da Vale do Rio Doce, onde se aposentou e 
continuou com os trabalhos na Igreja e na Escola de Samba. Disse que ontem foi “pego de surpresa” 
também, pois não sabia que ele estava enfermo. Finalizou fazendo uma homenagem ao “Tareba”, dizendo 
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que as palavras voam, mas só sente quem perde, e hoje a família dele teve essa grande perda, contudo 
deseja que Deus conforte o coração da família, e que saibam que a parte dele ele fez aqui dando sua 
contribuição nesta Casa, que fique registrado. O Vereador George Alves iniciou cumprimentando todos os 
presentes que assistiam na galeria e pelas plataformas, o Presidente Osvaldo Maturano e os demais 
Vereadores, e agradeceu ao Vereador Ivan Carlini pela cortesia do tempo cedido. Na sequência, disse que 
o assunto de hoje trata-se da doação de sangue, e que está acontecendo uma campanha, até a próxima 
sexta-feira, no Shopping Boulevard de Vila Velha, que nessa época do ano é muito importante isso, pois as 
pessoas geralmente viajam e não estão mais presentes na cidade, na grande Vitória e no Espírito Santo de 
uma forma geral. E este fato faz com que o número dos doadores diminua nesta época, e um aumento da 
demanda, bastando ver os noticiários diários, por exemplo, divulgando acidentes de trânsito. Conclamou a 
todos que estejam em condições de saúde e que preencham os requisitos, para que façam esse ato de 
amor ao próximo, de empatia e defesa da vida. Relembrou que em 2019 liderou um movimento pleiteando 
um Hemocentro na cidade, recolheu mais de mil assinaturas, protocolizou, e o pedido obteve a ajuda e 
endosso do Deputado Estadual Dr. Hércules. Agora, novamente, na condição de Vereador, fez uma 
indicação para que o Governo do Estado, em conjunto com a Prefeitura de Vila Velha, avaliem a 
viabilidade. Vila Velha é uma cidade de um povo guerreiro, com mais de 500 mil habitantes, e doação de 
sangue é um ato de humanidade. Muitas pessoas dizem que querem doar, mas têm que ir de ônibus, 
chegar a Maruípe, levar o filho à escola, entre outras razões. Então uma Unidade em Vila Velha ajudaria 
muito, esse é o motivo da indicação ao Governo do Estado e para o Prefeito. Disse que vai atuar com 
sintonia, ajudando e identificando o que precisa ser feito para implementar esse Hemocentro na cidade de 
Vila Velha, porque seu mandato é responsável e quer acompanhar e trazer melhorias para a cidade. Conta 
com a colaboração dos demais Vereadores desta Casa para fortalecer este pedido e também fazer a 
doação de sangue. Encerrou dizendo que todos os agentes públicos têm que ter o compromisso com a 
informação, e que ela tem que chegar de uma forma ampla por meio de suas vozes, inclusive os 
Vereadores, que representam o povo, tem que levar a informação com utilidade e qualidade, e isso vai 
mudar, melhorar e tornar as vidas das pessoas cada vez mais dignas. O Vereador Ivan Carlini iniciou 
saudando todos os presentes na plateia, o Presidente Osvaldo Maturano, os demais Vereadores e a Mesa 
Diretora. Em seguida, disse que é uma honra e privilégio estar nesta Casa hoje. Agradeceu à população de 
Vila Velha, sua família e amigos, que lhe propiciaram retornar a esta Casa onde esteve por muitos anos, 
mais precisamente, 28 anos consecutivos. Disse que fica feliz que os Vereadores jovens, que têm um 
grande futuro pela frente, dizem que pretendem ser Deputados, pois Vila Velha será mais bem 
representada no Legislativo Estadual. Possivelmente, há na Câmara 10 ou 11 candidatos a Deputados, com 
a possibilidade também de o Prefeito Arnaldinho Borgo se tornar Governador. Disse ainda que quando 
entrou na vida pública nunca imaginava ser Vereador e ser Presidente da Câmara por 12 anos. A população 
fala muito, hoje, em renovação e dizem “chega dos velhos”, mas talvez a terceira idade ainda deva 
participar. Disse que deixa registrado aos seus pares que pretende encerrar sua carreira, e que é seu 
último mandato, e que prefere dar espaço aos jovens que querem trabalhar e “correr atrás”. Mas ele não 
está morto ainda, e vai ajudar a sua cidade e o Prefeito. Disse ainda que agora são vinte e um irmãos que, 
juntos, devem esquecer os partidos e lutar pelo bem-estar da cidade. Em todos os seus mandatos nunca 
teve nenhum atrito com qualquer Vereador. Quando se fala mal de um Vereador, deve-se pensar que ele 
tem família, cônjuge, pais e amigos, atinge-se várias pessoas, e por esse motivo nunca falou mal. Cada um 
dos Vereadores tem os seus interesses políticos e tem que trabalhar para esta cidade. Finalizou 
agradecendo novamente a população pelo oitavo mandato e pelo privilégio de estar junto com o amigo 
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Vereador Dr. Hércules, reafirmando que está na Casa para ajudar a cidade. 2º Orador: Vereadora Patrícia 
Crizanto, ausente. 3º Orador: Vereador Osvaldo Maturano, que cedeu 4 (quatro) minutos do seu tempo 
ao Vereador Patrick da Guarda, 10 (dez) minutos à Vereadora Carol Caldeira e dispensou os 3 (três) 
minutos restantes. O Vereador Patrick da Guarda iniciou solicitando a exibição de um vídeo. Disse que 
ontem esteve no bairro Olaria, onde é líder comunitário, bairro que lhe deu muito apoio, e que recebe 
muitas denúncias, falas e justificativas com relação à questão das chuvas. Disse ainda que no vídeo há um 
parecer técnico em relação ao que acontece no bairro. Ressaltou que não é uma crítica à gestão, mas quer 
chamar a atenção dessa situação, porque existem outros bairros que passam pelo mesmo problema. 
Acrescentou que se essa demanda for atendida pelas regionais de cada região administrativa, será possível 
combater e melhorar a situação da bacia de água das chuvas. Afirmou que pequenas obras e reparos 
podem influenciar de forma muito positiva determinados lugares da cidade. Como foi dito por um morador 
antigo, caixas coletoras, pequenas valas, pequenas coisas que podem resolver o problema da cidade com 
relação ao acúmulo de águas. Muitas vezes não precisa de obras mirabolantes e de muitos investimentos. 
Para começar a resolver esses problemas na cidade é necessário ouvir os líderes comunitários e também 
aqueles que conhecem esses problemas locais. Finalizou dizendo que é o líder comunitário que vive o dia a 
dia da cidade e que conhece a cidade, até mesmo, mais do que os vereadores. Em aparte, o Vereador 
Devacir Rabello parabenizou o Vereador Patrick da Guarda, pois em apenas 15 dias de mandato, parece 
que faz parte desta Casa há anos. Chegou com uma expertise, e tem mostrado seu trabalho juntamente 
com sua equipe, que também parabeniza, pois conhece alguns assessores. Disse que, como líder da 
bancada do PL, do partido do ex-Presidente Bolsonaro, se sente honrado de ser o líder e, ao mesmo 
tempo, orgulhoso de ver que, em tão pouco tempo, o orador assumiu o mandato e tem feito um trabalho 
excelente. Encerrou dizendo que tem satisfação de acompanhar o Vereador Patrick da Guarda pelas redes 
sociais, e pediu à população de Vila Velha que acompanhe suas redes sociais, onde ele tem demonstrado 
um serviço satisfatório. Uma grata surpresa, em apenas 15 dias. Findo o tempo destinado aos Oradores 
Inscritos, a Presidência solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem à recomposição de quorum para dar 
início à Pauta da Ordem do Dia, sendo registradas as presenças de 19 (dezenove) Srs. Vereadores. Havendo 
quorum, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos processos constantes da PAUTA 
DA ORDEM DO DIA. INDICAÇÃO DE MEMBROS PARA AS FRENTES PARLAMENTARES: I - Frente 
Parlamentar em Defesa dos Servidores Públicos Municipais de Vila Velha – Presidente: Adriana Meireles; 
Membros: Patrícia Crizanto, Pastor Fabiano, Patrick da Guarda e George Alves. II - Frente Parlamentar 
Contra a Cobrança da Taxa de Marinha no Município de Vila Velha - Presidente: definição a posteriori; 
Membros: Osvaldo Maturano, Pastor Fabiano, Ademir Pontini, Welber da Segurança, Renzo Mendes e 
Rafael Primo. III - Frente Parlamentar em Defesa da Vida e Contra o Aborto - Presidente: Patrick da 
Guarda; Membros: Devacir Rabello, Devanir Ferreira, Alex Recepute e Léo Pindoba. IV - Frente 
Parlamentar de Promoção da Igualdade Racial - Presidente: Patrícia Crizanto; Membros: Rafael Primo, 
Devacir Rabello, Léo Pindoba e Adriana Meireles. V - Frente Parlamentar de Defesa dos Direitos da 
Criança e do Adolescente - Presidente: Devanir Ferreira; Membros: Thiagão Henker, Adriana Meireles, 
Devacir Rabello, Carol Caldeira, Léo Pindoba e Alex Recepute. VI - Frente Parlamentar de Apoio ao 
Cooperativismo no Município de Vila Velha - Presidente: George Alves; Membros: Carol Caldeira, Renzo 
Mendes, Ademir Pontini e Rafael Primo. VII - Frente Parlamentar Evangélica - Presidente: Devanir Ferreira; 
Membros: Léo Pindoba, Pastor Fabiano,  Patrick da Guarda, e Jonimar Santos. VIII - Frente Parlamentar 
Pela Geração de Emprego e Renda no Município de Vila Velha - Presidente: Devacir Rabello; Membros: 
George Alves, Alex Recepute, Ivan Carlini e Welber da Segurança. IX - Frente Parlamentar de Relações 
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Internacionais, Portos e Logística, e Melhoria e Fomento de Novos Negócios no Município de Vila Velha - 
Presidente: Renzo Mendes; Membros: Rafael Primo, Jonimar Santos, Ademir Pontini, Devacir Rabello, 
Patrick da Guarda e Thiagão Henker. X - Frente Parlamentar em Defesa do Fisco do Município de Vila 
Velha - Presidente: Osvaldo Maturano; Membros: Carol Caldeira, Patrick da Guarda, Welber da Segurança 
e Rafael Primo. XI - Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa - Presidente: Carol 
Caldeira; Membros: Alex Recepute, George Alves, Renzo Mendes e Adriana Meireles. Colocada em votação 
conjuntamente as composições das referidas Frentes Parlamentares, foram as mesmas aprovadas pela 
maioria dos Srs. Vereadores presentes. Neste momento, o Presidente colocou em apreciação do plenário 
as indicações para composição do Conselho Municipal de Transporte: Titulares: Vereadores Jonimar 
Santos, Welber da Segurança e Ivan Carlini. Suplentes: Vereadores Renzo Mendes, Patrick da Guarda e 
George Alves. Colocado em votação, foi aprovado pela maioria dos Vereadores presentes. Em seguida, o 
Presidente colocou em apreciação do plenário as indicações para composição do Gabinete de Gestão 
Integrada Municipal - GGIM: Titular: Vereador Patrick da Guarda; Suplente: Vereador Devanir Ferreira. 
Colocado em votação, foi aprovado pela maioria dos Vereadores presentes. Encerrada a Ordem do Dia, a 
Presidência solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura da Pauta da Próxima Sessão: Processos 
protocolados sob os números: 4629/24, 4748/24, 4751/24, 4855/24, 4933/24 e 333/25. A seguir, a 
Presidência solicitou que o 1º Secretário anunciasse os Oradores Inscritos para a próxima Sessão: 1º 
Orador: Vereador Rafael Primo. 2º Orador: Vereador Ademir Pontini. 3º Orador: Vereador Devacir Rabello. 
Prosseguindo, a Presidência solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada para as Explicações Pessoais: 
Vereadores Adriana Meireles, Thiagão Henker, Carol Caldeira, Ademir Pontini, Patrick da Guarda, Pastor 
Fabiano, Devacir Rabello, Rafael Primo e Léo Pindoba. Nada mais havendo a tratar, a Presidência deu por 
encerrada a Sessão às 11h10min, antes, porém, convidou os Srs. Edis para a próxima, a realizar-se em dia e 
horário regimental. A seguir mandou proceder a lavratura da presente Ata que depois de lida, discutida e 
aprovada, vai assinada pelos membros da Mesa Diretora.######################################## 
 
Aprovada como redigida em 20 de janeiro de 2025. 
 
 
 
 

OSVALDO MATURANO 
Presidente 

 
 

               LEO VICTOR DAMASCENA SALLES                                    ANA CAROLYNA CALDEIRA MOURA 
                                1º Secretário                                                                          2º Secretário 

 


